
ПАМЯТИ ТОВАРИЩА

СУРЕН СОКРАТОВИЧ ДАРБИНЯН (1931–2015)



В возрасте 84-х лет ушел из жизни доктор физико-математических наук, профессор Сурен Сократович Дарбинян – один из основоположников армянской школы инженерной сейсмологии, теории сейсмостойкости зданий, известный ученый, заслуженный педагог.

Сурен Дарбинян родился в 1931 году в семье служащего, в деревне Товуз Таувшского марза (Шамшадинский регион). После окончания местной средней школы поступил на физико-математический факультет Ереванского государственного университета, который окончил с отличием в 1953 году. В том же году был принят в Армянский научно-исследовательский институт строительных материалов и конструкций АН Армянской ССР и начал свою научную деятельность, начав ее с должности старшего лаборанта.

С 1956 по 1959 годы он учился в аспирантуре АН Армянской ССР и после ее окончания продолжил работу в том же институте.

В 1961 году С. Дарбинян защитил диссертацию по теме «Расчет сооружений при сейсмическом воздействии с учетом пластических деформаций» и получил научную степень кандидата технических наук.

Откликнувшись на инициативу академика АН Армянской ССР, выдающегося ученого и патриота А. Назарова, в 1963 году Сурен Дарбинян переехал в г. Ленинакан (ныне г. Гюмри) и принял активное участие в деле становления и развития Института геофизики и инженерной сейсмологии НАН РА, основанного в 1961 году.

С этого года начинается самый плодотворный период трудовой и педагогической деятельности С. Дарбиняна, прошедшего в своей научной, научно-организаторской и общественной трудовой деятельности долгий путь от научного сотрудника до заместителя директора по науке.

Он развивал и углублял выдвинутые академиком А. Назаровым научные работы по количественной оценке параметров сейсмических воздействий и существенно способствовал тому, чтобы институт стал ведущей организацией в данной области. Под его руководством были подготовлены научные кадры высшей квалификации.

Его научные достижения закрепились новым творческим успехом – защитой докторской диссертации в 1977 году по теме «Количественная оценка воздействий и интенсивности сильных землетрясений».

Профессор Дарбинян являлся автором и соавтором более 80 научных статей и двух монографий.

Почти полвека он совмещал свою научную, научно-организаторскую работу с плодотворной педагогической деятельностью, преподавая около 30 лет в Гюмрийском филиале Армянского государственного политехнического университета, а позже до конца своей жизни – в Ереванском государственном архитектурно-строительном университете, занимая в разные периоды должности заведующего кафедр – строительной механики, сопротивления материалов, теоретической механики.

Под непосредственным руководством С. Дарбиняна 5 аспирантов защитили кандидатские диссертации.

Некролог был бы не полноценен, если не отметить очень важное человеческое качество Сурена Дарбиняна: в течение своей более чем тридцатилетней работы и проживания в Гюмри он приобрел любовь и уважение широкой общественности города, оказал бескорыстную поддержку многим, пытаясь решить проблемы каждого.

Научно-педагогическая деятельность профессора Дарбиняна, его заслуги в области науки были должным образом оценены научным, вузовским сообществом. Он был главным редактором всесоюзного научного журнала «Инженерная сейсмология», членом Межведомственного совета сейсмологии и сейсмостойкого строительства при Президиуме АН СССР.

С. Дарбинян был награжден правительственными медалями, дипломами Президиума НАН РА.

Светлая память о заслуженном ученом, педагоге, жизнерадостном и любимом всеми человеке – Сурене Сократовиче Дарбиняне останется в сердцах его коллег, учеников и знающих его людей.

Директор института геофизики
и инженерной сейсмологии
НАН РА им. А. Назарова

Дж. К. Карапетян